1.

[ Fen Bilimleri Sorular y

Gulnes Isinlarinin mevsimler Gzerinde etkisini gézlemlemek icin bir deney yapiliyor.

Ozdes 1sik kaynaklari ile aydinlatilan K, L ve M noktalarina ilk sicakliklari 24 0C olan O0zdes bakir plakalar yerlesti-
riliyor. 30 dakika sonunda plakalarin sicaklik degerleri tablodaki gibi dlgultyor.

K L M

30 dakika sonra sicaklik (°C) degerleri 34 29 26

Buna gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) L noktasina isik isinlari dik agi ile gelmektedir.

B) M noktasinda sicaklik degisimi daha fazla olmustur.

C) K noktasina gelen i1sik isinlari daha dar bir alana dismustur.
D) M noktasina isik i1sinlari dik agi ile gelmektedir.

Bilim insanlarinin yaptigi bir arastirmada okyanus suyunun asitlik derecesi arttikga palyago baliklarinin mercan yuvalarin-
dan uzaklastigi ve ses kaynaginin yakinlarinda daha uzun sure gegirdiklerini belirlemislerdir.

Ozdes (i¢ akvaryuma mercan yuvalari ve yuvalara esit uzaklikta ses kaynaklari yerlestiriimistir. Bu akvaryumlara pH de-
gerleri birbirinden farkl olan deniz suyu ilave edilmis ve her birine palyaco baligi eklenmistir. Bu akvaryumlarda palyaco
baliklarinin ses kaynagi yaninda gegirdikleri stireler dlgllerek asagidaki tablo olusturulmustur.

Akvaryum numarasi I Il 1]

Ses kaynagi yakininda gegi- 7 dk 3 dk 10 dk
rilen zaman (dk)

Buna gore akvaryumlarda kullanilan sularin pH siralamasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

AL >11>11 B) Il >1 >l
C)m=1 >l D) l>11>1
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Bilim insanlari, havugta antifriz proteinini kodlayan gen tespit etmislerdir. Havug bu genleri sayesinde soguk havalar-
da hayatta kalabilmektedir. Ozel genler sayesinde (retilen protein, kiiclik buz kristalleriyle etkilesip kristallerin biiy-
mesini engelleyebiliyor. Bilim adamlari bu genleri portakal bitkisine aktararak portakallarin kisin meydana gelebilecek

don olaylarindan etkilenmesinin 6ntine gegmek istiyorlar.

Bu amagla portakallar tizerine yapilan ¢alismalar sonrasi asagidaki tablo olusturulmustur.

Sicaklik Havug Normal portakal Gen aktarimi yapilmis
(Sivi-kati orani) (Sivi-kati orani) portakal
(Sivi-kati orani)
+49¢C’ de %87 su %13 kati %95 su %5 kati %95 su %5 kati
09’ de %87 su %13 kati %45 su %55 kati %95 su %5 kati
-49C’ de %87 su %13 kati %0 su %100 kat %95 su %5 kati

Buna gore asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yanhstir?

A) Portakallar, gen aktarimi sonucunda antifriz proteinini Gretmistir.
B) Portakallar kalitsal yeni bir 6zellik kazanmistir.

C) Yapilan islem sonrasi portakal DNA'sinin uzunlugu artmistir.

D) Portakallarda mutasyon sonucu islevini kaybeden bir gen yeniden aktif hale getirilmistir.

4. Fosil yakitlar yandiklarinda kikurtdioksit (SO,) ve azotdioksit (NO,) gibi bazi gazlar olusur. Atmosfere karisan bu gazlar su

ile birlesip sulfirik asit ve nitrik asit halinde yeniden yerylzine yagdarlar. Buna asit yagmurlari denir.

Yerlesim bolge- Bolgelerde Bolgelerdeki Ekili tarim arazileri Kis aylari yagislarin
leri yasayan kisgi orman varhigi bir yillik Giriin verim pH degeri ortalamasi
sayisi alani orani
K 800.000 829.309 hectar %99 6.5
L 1.200.000 588.672 hectar %65 4.5
M 1.000.000 485.980 hectar %60 4
N 600.000 199.074 hectar %55 3

Tabloda K, L, M ve N sehirlerine ait istatistiki bilgiler verilmigtir.

Buna gore;

I Nufus arttikga havaya SO, salinimi artar
II.  Orman varlig arttikga asit yagmurlarinin pH degeri yUkselir
Il Asit yagmurlari kaltdr bitkilerinin yillik Griinde verim oranini disurar

¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz .

B) Ilvell

C) lvelll. D)

24

[, Il ve lll.




Periyodik cetvelde bulunan bazi elementlere ait 6zellikler tabloda verilmistir.

Element adlar
Ozellikler | Lityum Kalsiyum Brom Baryum | Sodyum iyot Klor Stronsi- | Potasyum
(Li) (Ca) (Br) (Ba) (Na) U (C) yum (Sr) (K)

Oksijenle Girer Girer Girmez Girer Girer Girmez Girmez Girer Girer
reaksiyon
Yogunluk 0,534 1,55 3.1 3.51 0,968 4,93 0,0032 2,64 0,89

g/cm3 g/cm3 g/cm3 g/cm3 g/cm3 g/cm3 g/cm3 g/cm3 g/cm3
Atom Nu- 3 20 35 56 11 53 17 38 19
marasi

Tablodaki elementler kullanilarak asagidaki siniflandirma yapilmigtir.

Grup Grup Grup
I. Periyot | Li Ca Cl
Il. Periyot | Na Sr Br
lII. Periyot | K Ba I

Yapilan bu siniflandirmaya gore asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) |. gruptaki elementlerin son katmanlarindaki elektron sayisi esittir.
B) Grup ve periyot numarasi arttikga elementlerin yogunlugu artar.

C) Gruplarda asagiya inildikge atom numaralari artis gosterir.
D) Illl. grupta yer alan elementler oksijenle reaksiyona girmez.




6. Agirliklari 6zdes olan U¢ pazar arabasi camurlu bir yoldan gegiriliyor.

Bir tekerledin temas Bir tekerlegin temas Bir tekerlegin temas
yiizey alami 3 cm? ylzey alani 5 cm?2 yiizey alani 5 cm?2

Pazar arabalarinin gamurda biraktiklari izler ile ilgili;

I.  Sekil 'deki arabanin gamurda biraktidi izlerin derinligi en fazladir
II. Sekil Il ve llI'te bulunan arabalarin biraktiklari izlerin derinligi esittir
Ill. Katillarda ylzey alani kiiglldikge basing azalir

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) I ve lll
C) llvelll D) I, llvelll




7. Ruzgar sorfli, dalga sorfiinden farkli olarak dalgaya ihtiyag duymadigindan, rizgarin oldugu her yerde ve her mevsimde
yapilabilir. Hava agik ve giinesli ayrica riizgar hizi saatte 20 km/h ile 45 km/h arasinda olmalidir. Riizgar yonu ile belirgin
dalga yonunin ayni yonde ve sahile dogru olmasi en ideal durumu olusturur.

K

|

M $ehri Cografi
B === oordinatlan === D

l

G

8 M Sehri

Bir tatilci M sehrinde rlzgar sorfu yapmak istemektedir.

Buna gére guin boyu keyifli bir zaman gecgirmek isteyen tatilci agagida hava tahminleri verilen hangi giinde riizgar
sorfu yapabilir?

A) [ sAaT 09.00 12.00 15.00 16.00
HAVA DURUMU
& & LT T] [T
RUZGAR YONU »> » > >
RUZGAR 20-30 25-35 25-35 20-25
HIZI(km/h)
DALGA YONU F 4 F 4 - | -> |
B) [saat 09.00 12.00 15.00 16.00
HAVADURIJMU
RUZGAR YONU \ \ » "3
RUZGAR 20-30 25-35 25-35 20-25
HIZI(km/h)
DALGA YONU ->| ->| ->| ->|
C) [sAAT 09.00 12.00 15.00 16.00
HAVA DURUMU
RUZGAR YONU g g - | - |
RUZGAR 20-25 23-30 25-35 25-32
HIZI(km/h)
DALGA YONU » e > ->
D) [saaT 09.00 12.00 15.00 16.00
HAVA DURUMU
RUZGAR YONU > > > >
RUZGAR 1-13 10-23 12-16 19-21
HIZI(km/H)
DALGA YONU > > > >
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hortumu eklenti

/ uclar

Sivilar kendilerine uygulanan basinci her yonde iletir.
Katilarda yuzey alani kiglldikge basinci artar.
Sivilarin derinligi arttikga sivi basinci artar.

Katilar kendilerine uygulanan basinci her yonde iletir.

Bir ciftci hortumlari uc uca ekleyerek evinden bahgesine asagidaki gibi su gotirmektedir. Hortumun yol izerinde kalan
kismindan gecgen araglar, hortumlarin eklenti yerinden ayrilmasina sebep olmaktadir.

Buna gore sulama hortumunun eklenti yerlerinden ¢ikmasi asagidakilerden hangisi ile agiklanabilir?

9. Kve L maddeleri kullanilarak yapilan bazi etkinlikler ve elde edilen sonuglar asagidaki tabloda verilmistir.

K L
Etin rengi degisti X
Mermer asindi X -
Cinko levhalari asindi X -
Porselen tabagin deseni tahrig oldu X

Buna gore asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) K maddesi bazik dzelliktedir.
B) L maddesi asidik 6zelliktedir.
C) K maddesi metal kaplarda saklanabilir.
D) L maddesinin pH degeri 7’den blyukttr




10. Deniz seviyesinde barometre ile 6lgim yapildiginda barometrede gézlemlenen deger 76 cm-Hg dir.

Deniz seviyesinde okunan deg@er
'

Buna gore K,L ve M noktalarinda ayni barometre ile yapilacak él¢iimlerde okunabilecek degerler agsagidakilerden

hangisinde dogru olarak verilmistir?

K L M
A) 72 73 74
B) 74 73 72
C) 78 80 82
D) 78 82 80

Su

Alkol

Yag

Su

11. Sivinin cinsinin ve sivinin derinliginin sivi basincina etkisini arastirmak igin asagida verilen kaplar hazirlaniyor.

2h

Buna gore belirlenen amaca ulagmak i¢in kap secimleri agagidakilerden hangisi gibi yapiimahdir?

Sivi yiiksekliginin
sivi basincina etkisi

A) Ilve lll I ve IV
B) Il ve IV I'velll
C) ve IV IIve lll
D) [velll IIve IV

Sivi cinsinin sivi
basincina etkisi




12. Ahmet her guin yaptigi calismasinda baglica yararlandigi gunlik veriler agagida verilmigtir:

* 15000 yuzey gozlemi

» Ucakla yapilan 300 gozlem

» Uydu ile yapilan 1500 rizgar élgimu

» Uydu ile yapilan 3000 sicaklik dlgimu

» Bdlgenin gegmis yillara ait hava raporu kayitlari

Bu verileri incelendikten sonra atmosferin basitlestiriimis modeli lizerinde galismalar yaparak yiiksek basing ve alcak ba-
sin¢ merkezlerinin konumunu ve gelisim tahminlerini belirlemektedir.

Buna gore elde edilen bilgiler hakkinda asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Olusturulan bilgi anhktir ve kesinlik yoktur.

B) Dar bir bolgeyi iceren kisa suireli sonugtur.

C) Son siregte uzun yillara dayanan verilerde kullanilir.
D) Genis bir bolgede etkili hava sartlarinin ortalamasidir.

13. Hastalik yapan mikroorganizmalarin drettigi antijen insan viicuduna girdiginde bagdisiklik sistemi tarafindan antikor (ireti-
mine yol agan yabanci maddedir.

Bilim insanlari laboratuvarda yuruttugu ¢alismalarda asagidaki islemleri gerceklestirmistir.

I.  Kolera mikrobundan antijen ayristiriimasi

[I.  Ayristirilan antijenin bitkilerde hastalik yapan bir baska bakteriye yerlestiriimesi
[ll. Bitkilerde hastalik yapan bakteriler ile kaba yonca bitkilerinin enfekte edilmesi
IV. Yabanci genleri igeren bitki hiicreleri kltirlerinin yetistiriimesi

V. Kaba yonca bitkilerinin dogal ortamda yetistirilip tohnumlarinin elde edilmesi

Bilim insanlari yapilan ¢alisma sonucu elde edilen tohumlar ile denek hayvanlarini beslemislerdir. Denek hayvanlarina
belli bir sire sonunda kolera mikrobu bulastiriimis ve gdzlemler yapiimistir. Deney sonucunda tohumla beslenen denek
hayvanlarinin hasta olmadigi géraimuastar.

Yapilan bu arastirmaya gore asagida verilen yargilardan hangisi yanhstir?
A) Kolera mikrobu hayvanlar zerinde yasayabilen mikroorganizmadir
B) Denek hayvanlarinin beslendigi tohumlarda antikorlar bulunur

C) Yonca bitkileri yapilan ¢alisma sonucunda dogal bagisiklik kazanir
D) Tohumlarla beslenen hayvanlar tim mikroplara karsi direngli olur
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14. Yesil bonelyada cinsiyet, rastlantisal olarak belirleniyor. Yumurtadan ¢ikan larvalar su i¢inde serbest olarak ytzerken ergin

15.

bir digiye rastlarlarsa, onun tzerine yerlesirler ve yasamlarina erkek olarak devam ederler. Disi bireye rastlamazlarsa dibe
cOkerek bir yere yerlesirler ve digi olurlar. Bunlarin yaninda erkek bireyler, bazen disinin Gzerinden digerler ya da disi onlari
atabilir. Benzer durumda ortada kalan erkekler yavas yavas degiserek disi haline donerler. Roller degisir ve bu yeni disi
Uzerine yerlesen erkekleri beslemeye baslar.

Disi Bonelya

Yesil bonelya larvasinin bu 6zelligi ile ilgili agagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Canlinin gen yapisi deg@iserek yeni 6zellik kazanir.

B) Canli beslenmeyi saglamak igin adaptasyon gegirir.
C) Canlida gevrenin etkisiyle genlerin isleyisi degisir.

D) Larvanin cinsiyeti yumurtadan gikmadan 6nce bellidir.

Maddelerin sadece sekil, gériiniim, renk gibi dig yapisini degdistiren olaylara fiziksel degisim, i¢ yapisini degistiren olaylara
ise kimyasal degisim denir

Asagida gunlik hayatta karsilasilan bazi olaylar verilmistir.

I.  Peynirin kiiflenmesi

II. Gokkusagi olusmasi

I1l. Demirin eritiimesi

IV. Sekerin suda ¢oéziinmesi
V. Patatesin kizartilmasi

Verilen olaylarla agagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?
A) I, 1l ve Il numarah olaylarda yeni madde olusmus ve maddelerin kimligi degismistir.
B) I, IV ve V numarali olaylar ayni grupta yer alir.

C) 1l ve IV numarali olaylarda maddelerin sekil, blyUklik gibi 6zellikleri degisir.
D) I ve IV numarali olaylarda atomlar arasi baglar kirilarak yeni baglar olugur.

&




[ CEVAP ANAHTARI N

FEN BIiLIMLERI
1. C
2. B
3. D
4. C
5. B
6. A
7. C
8. A
9. D
10. B
1. C
12. D
13. D
14. C
15. C






